
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. "शुचिपर्यावरणम"् इत्र्स्र् मुख्र्संदेशः कः?
A. विज्ञानस्य महत्त्वम्
B.  शुद्धपर्यािरणस्य आिश्यकता 
C. नगरविकासस्य िणणनम्
D. कृष ेः लाभेः (B)

व्याख्या : एषेः पाठेः दवूषतपर्यािरणस्य दषु्पररणामान् दशणर्यवत, 
शुद्धपर्यािरणस्य महत्त्वं च प्रवतपादर्यवत।

2. "महानगरमध्य  चलदननशं कालार्यसचक्रम्" इत्यत्र
'कालार्यसचक्रम'् इत्यस्य अर्णेः केः?
A. सूर्यणेः B. र लर्यानम्
C. मोटरर्यानम् D. चक्रिातेः (C)

व्याख्या : 'कालार्यसचक्रम्' इत्युकं्त 'काल न आर्यसचकं्र' र्यानन काल  
लोह न ननवमितं चकं्र, र्यत् मोटरर्यानं सूचर्यवत।

3.    "िार्यमुण्डल ंभृशं दूवषतं न हह ननमणल ंजलम्" इत्यत्र केः भािेः 
व्यक्तेः?
A. िारु्यमण्डलं शुद्धं जलं च ननमणलम्
B. िारु्यमण्डलं दवूषतं जलं च अशुद्धम् 
C. क िलं जलं दवूषतम्
D. क िलं िारु्यमण्डलं दवूषतम् (B)

व्याख्या : पाठ  स्पष्ट ंदर्शितं र्यत् िारु्यमण्डलं च जलं च दवूषतौ, 
ननमणलत्वं न अस्ति।

4.    "कञ्चित ्कालं नर्य मामस्मान्नगराद् बहुदरूम"् इत्यत्र िक्ता नकम् 
इच्छवत?
A. नगर ंप्रविषु्टं
B. नगर ंत्यकंु्त च ग्रामं गन्ुं 
C. नगरस्य विकासं द्रषु्टं
D. नगरस्य शुद्धतां अनुभवितुं (B)

व्याख्या : िक्ता दवूषतनगरात् दरू ंगत्वा शुद्धपर्यािरणं अनुभवितुं 
इच्छवत।

5. "पाषाणी सभ्यता ननसगे स्यान्न समाविष्टा" इत्यत्र 'पाषाणी 
सभ्यता' इत्यस्य अर्णेः केः?

A. प्राचीनसंसृ्कवतेः
B. पाषाणननवमितगृहाणण
C. र्याणिकीकरणरु्यक्ता सभ्यता 
D. पिणतप्रद शस्य जीिनम् (C)

व्याख्या : 'पाषाणी सभ्यता' इतु्यकं्त र्याणिकीकरणरु्यक्ता, कठोरता-रु्यक्ता
सभ्यता, र्या ननसगे समाविष्टा न भि त्।

6.    "हररततरूणा ंलणलतलताना ंमाला रमणीर्या" इत्यत्र केः ृशश्येः िणणितेः?
A. नगरस्य कोलाहलेः
B. शुष्किनम्
C. हररतिनस्य सौन्दर्यणम् 
D. पिणतस्य र्शखरम् (C)

व्याख्या : एषेः श्लोकेः हररतिृक्षाणां लणलतलतानां रमणीर्यमालां िणणर्यवत।
7.    "चाकर्चक्यजाल ंनो कुर्याज्जीवितरसहरणम"् इत्यत्र 'चाकर्चक्यजाल'ं 

इत्यस्य अर्णेः केः?
A. विद्युत् दीपस्य प्रकाशेः
B. नगरस्य भौवतकविकासेः 
C. सूर्यणप्रकाशेः
D. दीपािल्ाेः दीपाेः (B)

व्याख्या : 'चाकर्चक्यजालं' इतु्यकं्त नगरस्य भौवतकविकासेः, र्येः 
जीवितरसस्य हरणं न करोतु।

8.    "मानिार्य जीिन ंकामर्य  नो जीिन्मरणम्" इत्यत्र केः भािेः व्यक्तेः?
A. मानिस्य मृतंु्य कामर्य 
B. मानिस्य दीर्णजीिनं न कामर्य 
C.  मानिस्य जीिनं कामर्य , न तु जीिन्मरणम् 
D. मानिस्य देुःखं कामर्य  (C)

व्याख्या : िक्ता मानिस्य सुखदं जीिनं कामर्यवत, न तु क िलं जीवितं्व र्यत् 
मृतु्यतुल्ं भिवत।

9.   "प्रपश्यावम ग्रामान्  ननर्णर-नदी-पर्य:परूम"् इत्यत्र िक्ता नकम् द्रषु्टम्
इच्छवत?
A. नगरस्य विकासम्
B. ग्रामस्य कोलाहलम्
C. ग्रामान्  ननर्णर-नदी-पर्येःपूरम् 
D. पिणतस्य र्शखरम् (C)

व्याख्या : िक्ता ग्रामान्  स्थितं ननर्णर,ं नदीं, जलपूणं प्रद शं द्रषु्टम् इच्छवत।
10.    "शुर्चपर्यािरणम"् इत्यस्मस्मन ्पाठ  केः प्रमुखेः संद शेः दत्तेः?

A. नगरविकासस्य महत्त्वम्
B. र्याणिकीकरणस्य लाभेः
C. शुद्धपर्यािरणस्य आिश्यकता 
D. कृष ेः विकासेः (C)

व्याख्या : एषेः पाठेः दवूषतपर्यािरणस्य दषु्पररणामान् दशणर्यवत, 
शुद्धपर्यािरणस्य महतं्त्व च प्रवतपादर्यवत।
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